
 BÜRGERSCHAFT 

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 21/2079
21. Wahlperiode 06.11.15

Schriftliche Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Thilo Kleibauer und Carsten Ovens (CDU) vom 30.10.15 

und Antwort des Senats 

Betr.: Studienplatzvergabe zum Wintersemester 2015/2016 

Wir fragen den Senat: 

Die staatlichen Hamburger Hochschulen erfassen die Studienplatzvergabe statistisch 
unterschiedlich. Insofern sind die tabellarischen Darstellungen zu den einzelnen Fra-
gen zwangsläufig nicht einheitlich. 

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen auf der Grundlage von Aus-
künften der Universität Hamburg (UHH), der Hochschule für Angewandte Wissen-
schaften Hamburg (HAW), der HafenCity Universität Hamburg – Universität für Bau-
kunst und Metropolentwicklung (HCU), der Hochschule für bildende Künste Hamburg 
(HFBK), der Hochschule für Musik und Theater Hamburg (HfMT) und der Technischen 
Universität Hamburg-Harburg (TUHH) wie folgt: 

1. Wie viele Studienplätze wurden in welchen grundständigen Studiengän-
gen jeweils an den einzelnen Hochschulen zum Wintersemester 2015/ 
2016 jeweils im Haupt- sowie im Nachrückverfahren vergeben? Wie 
hoch war jeweils die festgelegte Aufnahmekapazität in den einzelnen 
Studiengängen und wie viele Bewerbungen lagen für die jeweiligen Stu-
diengänge vor? 

2. Wie viele Studienplätze wurden in welchen Masterstudiengängen jeweils 
an den einzelnen Hochschulen zum Wintersemester 2015/2016 jeweils 
im Haupt- sowie im Nachrückverfahren vergeben? Wie hoch war jeweils 
die festgelegte Aufnahmekapazität in den einzelnen Studiengängen und 
wie viele Bewerbungen lagen für die jeweiligen Studiengänge vor? 

UHH: 

Siehe Anlagen 1 und 2. 

HAW: 

Die HAW kann zu diesem Zeitpunkt noch keine qualitätsgesicherten Immatrikulations-
zahlen nennen, da die Geschäftsstatistiken der HAW erst zum Stichtag 01.12.2015 
erstellt werden. Im Übrigen siehe Anlage 3. 

HCU: 

Siehe Anlage 4. 

HFBK: 

Studiengang/ 
Abschluss 

Studienplätze 
(Aufnahme-
kapazität) 

Bewerbungen 
Vergebene 
Studienplätze* 

Immatrikulationen 

Bildende Künste/ 
Bachelor of Fine Arts 

90 945 118 90 
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Studiengang/ 
Abschluss 

Studienplätze 
(Aufnahme-
kapazität) 

Bewerbungen 
Vergebene 
Studienplätze* 

Immatrikulationen 

Bildende Künste/ 
Master of Fine Arts 

45 430 95 82 

Bildende Künste/Lehramt 
Bachelor of Arts/Science 

20 105 25 18 

Bildende Künste/Lehramt 
Master of Education 

20 11 11 11 

*⁾ Alle Studienplätze wurden im Hauptverfahren vergeben. 

HfMT: 

Siehe Anlage 5. 

TUHH: 

Siehe Anlage 6. 

3. Wie viele Studienplätze wurden in welchen Studiengängen jeweils an 
den einzelnen Hochschulen zum Wintersemester 2015/2016 aufgrund 
von Studienplatzklagen beziehungsweise Anordnungsverfahren oder  
daraus resultierenden Vergleichen vergeben? 

UHH, HAW, HCU: 

Hierzu lassen sich zum jetzigen Zeitpunkt keine aussagekräftigen Angaben machen, 
da noch nicht alle Rechtsmittelverfahren abgeschlossen sind. 

HFBK: 

An der HFBK wurden keine Studienplätze aufgrund von Studienplatzklagen bezie-
hungsweise Anordnungsverfahren oder resultierenden Vergleichen vergeben. 

HfMT: 

An der HfMT wurde ein Studienplatz im Rahmen eines Vergleichs vergeben. 

TUHH: 

An der TUHH wurden fünf Studienplätze im Rahmen von Vergleichen vergeben. 
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Anlage 1
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Bachelor-Studiengänge

Studienplätze 
(festgelegte 

Aufnahmekapazität 
nach ZZVO)

Bewerbungen
Vergebene 

Studienplätze im 
Hauptverfahren

Vergebene 
Studienplätze im 

Nachrückverfahren
Immatrikulationen

Instrumentalmusik 39 421 48 9 48
Kirchenmusik 5 17 4 3 4
Jazz 10 134 10 8 10
Gesang 9 129 11 1 11
Komposition/Theorie 2 21 2 0 2
Dirigieren 3 44 3 0 3
Musik-Theater-Regie 4 14 4 0 4
Schauspiel ¹⁾ 837 8 0 8
Schauspiel-Theater-Regie 6 78 7 1 7
Elementare Musikpädagogik 2 52 4 0 4
Kultur- und Medien-
Management (Fernstudium)

¹⁾ 37 15 0 15

Lehramt Gymnasium 14 156 18 5 18
Lehramt Primarstufe 12 58 8 0 8
Lehramt Sonderpädagogik 5 23 2 0 2

Summe 111 2.021 144 27 144

Master-Studiengänge

Studienplätze 
(festgelegte 

Aufnahmekapazität 
nach ZZVO)

Bewerbungen
Vergebene 

Studienplätze im 
Hauptverfahren

Vergebene im 
Nachrückverfahren

Immatrikulationen

Instrumentalmusik 25 498 35 4 35
Chorleitung 1 7 2 0 2
Kammermusik 1 25 4 0 4
Kirchenmusik 1 8 1 0 1
Claviorganum 1 2 1 0 1
Komposition 4 37 5 0 5
Multimediale Komposition 1 4 1 0 1
Musiktheorie 1 5 1 0 1
Gesang 4 85 4 1 4
Oper 7 169 6 0 6
Liedgestaltung 2 24 5 0 5
Dramaturgie 6 29 7 0 7
Lehramt Gymnasium 14 16 11 0 11
Lehramt Primarstufe 12 8 7 0 7
Lehramt Sonderpädagogik 5 2 1 0 1
Kulturmanagement ¹⁾ 68 23 0 23

Summe 85 1.004 118 5 118

¹⁾ Nicht zulassungsbeschränkter Studiengang

Frage 1

4 0 4
Dr. Langner Jazz Master 
(drittmittelfinanziert)

Frage 2

¹⁾ 17
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